



收入延续恢复性增长 重点支出保障较好

解读一季度财政收支数据

新华社记者 申铖

财政收支是反映经济运行情况的“晴雨表”。财政部22日发布一季度财政收支数据，扣除特殊因素影响后，财政收入保持恢复性增长态势；财政支出进度合理加快，重点支出保障较好。

数据显示，一季度，全国一般公共预算收入60877亿元，同比下降2.3%，按可比口径计算继续保持恢复性增长态势。

财政部副部长王东伟在当日国新办举行的新闻发布会上介绍，扣除2022年制造业中小微企业部分缓税在2023年前几个月入库抬高基数、2023年年中出台的减税政策对今年形成退税减收等特殊因素影响后，全国财政收入同比增长2.2%左右，延续恢复性增长态势。

分中央和地方看，一季度，中央一般公共预算收入25805亿元，同比下降6.5%；地方一般公共预算本级收入35072亿元，同比增长1%。

“总体而言，财政收入延续恢复性增长，这与宏观经济回升向好态势基本一致。”北京国家会计学院副院长李旭红说。

税收收入方面，一季度，全国税收收入49172亿元，同比下降4.9%，扣除特殊因素影响后保持平稳增长。其中，文旅消费、先进制造业等行业税收较快增长。

具体来看，与居民消费关联性较高的住宿和餐饮业税收增长44.7%，文化、体育和娱乐业税收收入增长26.7%，交通运输、仓储和邮政业税收收入增长6.8%，零售业税收收入增长5.7%。

制造业方面，一季度制造业税收收入同比下降，扣除特殊因素影响后实现平稳增长。部分细分行业在不可比因素影响下，税收仍然呈现增长态势，表现良好，如铁路运输设备制造业税收收入增长9.5%、计算机制造业税收收入增长6.8%。

“住宿餐饮等服务消费行业、先进制造业的税收收入增速，均明显高于财政收入整体增速，反映出一季度服务消费持续恢复、新质生产力发展稳步推进。”粤开证券首席经济学家罗志恒说。

财政支出方面，一季度，全国一般公共预算支出69856亿元，同比增长2.9%。“在去年同期疫情防控转段后集中结算相关费用、抬高支出基数的情况下，今年一季度仍然保持了2.9%的增长，这实属不易，体现了积极的财政政策靠前发力、提质增效。”王东伟说。

财政资金取之于民、用之于民。罗志恒表示，从支出结构看，社会保障与就业、住房保障等事关民生的支出增速高于财政支出整体增速，反映财政支出结构持续优化。

财政支出进度合理加快。一季度，全国一般公共预算支出完成预算的24.5%，高于近3年的平均水平。

转移支付预算下达超八成。“截至4月上旬，2024年中央部门预算已全部批复到位，中央对地方转移支付已下达8.68万亿元，占年初预算的85.1%；一般性转移支付和共同财政事权转移支付中，具备条件的项目资金已全部下达完毕。”王东伟说。

增发国债方面，资金已于年初全部下拨。资金重点投向的城乡社区、农林水、灾害防治及应急管理领域，其一季度支出同比增速分别达12.1%、13.1%、53.4%。

“可以看到，财政支出对重点领域和关键环节的投入持续加大。财政支出兼顾规模与结构，对于推动宏观经济的复苏、促进经济结构调整、带动社会资本投资都将产生积极作用。”李旭红说。（新华社北京4月22日电）

2024年地方政府专项债券共筛选通过项目约3.8万个

新华社北京4月23日电 国家发展改革委23日发布消息，国家发展改革委近日联合财政部完成2024年地方政府专项债券项目的筛选工作，共筛选通过专项债券项目约3.8万个、专项债券需求5.9万亿元左右，为今年3.9万亿元专项债券发行使用打下坚实基础。



4月23日，境外采购商在仿真花展台洽谈。当日，第135届广交会第二期开幕。第二期线下展览总面积51.5万平方米，展位数量24658个，参展企业9820家，包括家庭用品、礼品及装饰品、建材及家具3个板块共15个展区。新华社发

及时部署出实招 补短强弱抓落实

——各地各部门推进安全生产治本攻坚三年行动扫描

新华社记者 叶昊鸣

安全生产，事关社会发展和人民福祉。2024年初，国务院安委会印发《安全生产治本攻坚三年行动方案（2024—2026年）》，部署各地各部门深入开展安全生产治本攻坚三年行动。各地结合实际制定实施方案、细化专题方案、建立领导机构、成立工作专班……三年行动在全国迅速部署推进。

高位部署自上而下持续推动

隐患就是事故，预防重于泰山。三年行动开展以来，各地各部门紧紧围绕重大事故隐患判定标准体系提升行动和重大事故隐患动态清零行动，助力重大事故隐患排查治理持续有力开展。

不久前，广东省委常委召开会议，会上提出，要“督促有关地区和部门从严从实抓好突出问题和薄弱环节的整改”“扎实推进安全隐患排查整治和安全生产治本攻坚”，对安全生产工作进一步部署。

不仅仅在广东省，全国多地党政主要负责人都将进一步推动安全生产、开展三年行动作为当年省级重要任务，制定“时间表”“路线图”。

吉林省制作重大事故隐患判定标准、精准执法、安全宣传等手册，建立治本攻坚信息汇总、动态研判、约谈通报、督导检查等工作机制，加大推进力度；

湖南省安委会制定出台三年行动实施方案，分行业制定子方案，对治本攻坚主要任务逐一明确责任分工，并结合实际，增加烟花爆竹子方案；

宁夏回族自治区明确要求以三年行动为主线，对标总体方案，形成覆盖各行业领域“十大行动”“1+33”整体架构和47项具体任务。

“在国务院安委会部署开展三年行动后，许多省份党政主要负责人及时组织部署，并结合总体方案明确具体措施进行细化落实，推动治本攻坚‘八大行动’落地。”应急管理部有关负责人介绍。

聚焦重点行业领域除患攻坚

盯重点、找堵点，持续推进重大事故隐患排查治理，是推动三年行动的关键一招。

一段时间以来，国务院安委会组织22个综合检查组对31个省份和新疆生产建设兵团开展一季度安全生产明查暗访，对现场发现的问题隐患责令立即整改，对一时难以整改的督促制定整改措施，及时下发整改督促函，持续推进同类问题整改。

住房城乡建设部组织3个综合督导组检查组，对四川、陕西、广东、广西等地城市燃气、房屋市政工程施工、自建房和农村安全生产工作落实情况开展现场检查，发现问题隐患248项并督促整改。

国家消防救援局指导各地消防部门联合行业部门排查重点场所203万家，整治违规动火施工作业785万处，督促整改隐患205万处，查处占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口的违法行为85万处，推动拆除违规设置的铁栅栏、防盗网、广告牌155.1万处。

中央部委持续“除患”，地方部门加紧“攻坚”。

山东省菏泽市结合本地实际，将2024年定为安全生产基础建设年。目前，聚焦15个重点领域，已开展2轮排查评估整改工作，持续加大隐患排查整治力度，推进电动自行车治理，排查“九小场所”11万多家和各类废旧、闲置厂房8000多家，检查发现重大事故隐患265个，已完成整改227个。

江西省赣州市紧盯消防、道路交通、城镇燃气、建筑施工等领域，聚焦“拆牌、破网、清通道”、冷库、电动车、电气焊、老旧小区、住房等方面安全整治，持续开展安全风险隐患排查整治。针对当前汛期，全面开展汛期隐患排查整治，加强会商研判，强化预测预警预报。

据统计，三年行动开展以来，各地共排查重大隐患8.1万项、整改率84%，其中企业自查重大隐患占比近40%、整改率90%；各地各部门狠抓精准严格执法，共实施行政处罚55.4万次，约谈通报各地及部门5353次，责任倒查追责问责1239人，推动消除了一批重大事故隐患。

补短强弱推动安全生产高质量发展

梳理各地三年行动方案可以发现，绝大多数省份立足实际，守正创新，着力补短板、强弱项，推动公共安全管理模式向事前预防转型。

上海市开展城市韧性安全能力提升行动，印发城市安全风险评估方案，加强安全风险监测预警系统建设，推动实现城市运行安全和重点行业领域数据的分级管理、全量汇总、共享集中，实现跨部门跨领域协同监管。

聚焦“保安全”，江苏省宿迁市应急管理局开展“监管效能优化年”活动，明确强化夏季高温雷雨、冬季低温冰冻和节假日等重点时段监管，组织开展系列安全防范专项行动；强化分级监管，制定市、县两级监管计划，对辖区危化品企业开展全覆盖检查，夯实属地监管责任。

结合经济社会发展不断出现的新行业、新业态、新模式，湖北省部署开展新兴行业领域安全专项整治行动，明确2024年初步形成全省覆盖全面的新兴行业领域清单；2025年形成责任清单，解决一批监管盲区问题。

“聚焦当前制约安全生产的深层次矛盾问题，着力抓企业主要负责人安全教育培训、重大事故隐患判定标准体系完善、重大事故隐患动态清零等，努力实现本质安全水平大的提升。”应急管理部有关负责人说。

（新华社北京4月23日电）

工伤异地就医直接结算试点城市已达131个

新华社北京4月23日电（记者姜琳 黄莹）人力资源社会保障部工伤保险司司长郑玄波23日介绍，目前全国共确定工伤保险异地就医直接结算试点城市131个，开通上线工伤医疗、工伤康复、辅助器具配置协议机构共398家。工伤职工按规定完成备案，持社保卡或电子社保卡可以到试点城市的协议机构直接结算相关费用。

工伤异地就医直接结算试点是加快推进政务服务跨省通办、解决工伤职工“就医垫资高、报销往返跑”等痛点堵点问题的重要举措。

自4月1日起，人力资源社会保障部等三部在部分城市启动为期一年的试点工作，支持工伤职工持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗、住院工伤康复和辅助器具配置费用。目前，全国工伤保险异地就医直接结算系统已经上线，工伤保险全国“一张网”、“就医一卡通”搭建完成。

“试点工作按照循序渐进的原则，先纳入住院费用，先期以参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工起步，优先联通异地就医集中地区。”郑玄波介绍。

他表示，随着试点工作持续推进，上线协议机构数量还将不断增加。工伤职工可通过国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台、电子社保卡、掌上12333App等全国统一线上服务入口，提出备案申请，查询就医明细、试点城市、协议机构、社保经办机构等信息。

中国体博会 参展企业数创新高

据新华社北京4月23日电（记者李丽）2024中国国际体育用品博览会23日迎来倒计时一个月，主办方中国体育用品业联合会透露，目前参展报名工作已完成，参展企业数量等创历史新高。

据介绍，2024中国体博会将于5月23日至26日在成都·中国西部国际博览城举行，参展企业超1600家，展览面积达18万平方米，参展企业数量、品牌和产品品类均创历史新高。

境内外专业观众招募和邀请方面，目前预登记4165人，到展会开幕前这一数据还将持续攀升，同样有望达到历史新高。其中，境内预登记2516人，邀请渠道首次全面下沉至区、县一级；海外预登记观众1649人，来自印度、南非、埃及、韩国、美国、马来西亚、泰国、意大利、英国、阿联酋、澳大利亚等64个国家和地区。

中国体育用品业联合会副主席兼秘书长罗杰表示，此次企业参展踊跃，导致展位一位难求，报名企业中有约150家因报名时间太晚未能参展。专业观众预登记数字超预期，预计届时现场观众逾10万人次。供需两热的势头，彰显了中国体育产业的蓬勃活力和企业对体育市场前景的预期和信心。

2023年我国核电发电量44万吉瓦时

新华社北京4月23日电（记者宋晨）截至2023年底，我国大陆在运核电机组55台，总装机容量为57吉瓦，核准及在建核电机组36台，总装机容量为44吉瓦；全年核电发电量44万吉瓦时，占全国累计发电量近5%，相当于节约标煤1.3亿吨，减排二氧化碳3.5亿吨。

这是记者23日从国家原子能机构了解到的信息。

据介绍，我国具有自主完整的核工业产业链体系，近年来坚持“热堆—快堆—聚变堆”核能“三步走”战略和

中老铁路进出口货物突破800万吨

新华社昆明4月23日电（记者庄北宁）记者从昆明海关了解到，截至21日，昆明海关累计监管中老铁路进出口货物已突破800万吨。数据显示，磨憨铁路口岸已连续8个月稳居我国对东盟第一大铁路口岸。

21日，一批泰国榴莲经昆明海关所属勐腊海关监管放行后，继续搭乘中老铁路“澜湄快线”国际货物列车，运往国内市场。这是今年以来经中老铁路入境的第125批榴莲。较去年同期，今年中老铁路榴莲进口量增长超过7倍。

中老铁路通车运营两年多以来，随着进境水果、粮食、冰鲜水产品指定监管场地陆续投入使用，以及智慧口岸建设的深入推进，磨憨铁路口岸整体功能持续提升，中老铁路辐射效应

不断增强、承运商品结构不断优化。中国制造的新能源车、机电产品等高新技术产品不断出口国外，部分新商品如玉米、木薯干等实现通过铁路进口，矿产品等商品大量增加进口，拉动了货运量快速增长。

“为进一步助力中老铁路高质量发展运营，我们积极联系铁路部门对磨憨铁路口岸配套轨道、列车停靠线路、海关作业空间进行增建扩能，配备对应充足的吊装、摆渡、海关监管设备及配套操作人员充分保障客货高效通关。同时持续深化‘铁路快通’‘两步申报’等业务模式，加快铁路‘提前申报’模式的应用与完善，以改革助推中老铁路跨境物流效能持续提升。”勐腊海关副关长周保华说。

核燃料闭式循环技术路线，建立了安全稳定的核燃料供应保障体系，具备同时建设多台核电机组的工程建设和装备制造能力，积累了丰富的核电设计、建设和运行经验，为核能高质量发展奠定了坚实基础。

国家原子能机构副主任刘敬介绍，我国坚持理性、协调、并进的核安全观，制定实施了积极安全有序发展核电的政策措施，以实际行动推进碳达峰、碳中和，为促进全球能源绿色低碳转型作出积极贡献。按照世界核电

运营者协会(WANO)综合指数，我国核电运行安全综合业绩连续多年位居世界前列，2022年、2023年分别有37台、33台核电机组达到世界核电运营者协会综合指数满分。

目前，我国自主三代核电“华龙一号”实现规模化批量化发展，单机容量150万千瓦的“国和一号”示范工程建设进展顺利。全球首座第四代高温气冷堆已率先投入商运，小型模块堆、快堆建设稳步推进，核聚变技术创新研发不断取得突破。